

En la capital.	4750	plaz.	trimestre
Id. fuera de la capital.	5	id.	id.
Id. en oro.	18	id.	semestre
Id. un año en oro.	25	id.	id.
Extranjero.	750	id.	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º 1.ª

# LA LUCHA

Director-Propietario, D. Joaquin Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Gerona, sábado 1.º de Febrero de 1890.

NÚMEROS SUELTOS  
25 céntimos

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y á los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.  
Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin.

N.º 4.005

## CRIMEN MISTERIOSO.

### El asesinato de Gouffé.

La espontaneidad con que Gabriela Bompard se había presentado en París para revelar cuanto sabía sobre este crimen, hacía esperar que sus declaraciones fueran desde un principio exactas. No ha sucedido así, sin embargo. Partiendo de la acusación clara y terminante que contra su amante hizo el primer día de ser autor del asesinato, había referido los pormenores de tal suerte contradictorios, vagos é inverosímiles, que pronto se echó de ver un interés en ocultar parte de la verdad, con el propósito evidente de atenuar su responsabilidad. Pero estrechada por el juez, sorprendida con algunos careos hábilmente preparados, y contradicha por algunos testigos, vá volviendo sobre sus anteriores declaraciones, para supirlas y enmendarlas, brotando así palautinamente la luz en este oscuro proceso. Veámos cual ha sido la última relación del crimen hecha por la Bompard, vencida, al parecer, por las reflexiones del juez instructor Mr. Doppier;

### La relación del crimen.

«Es verdad—dijo—que Eyraud me puso al corriente del crimen que trataba de cometer. El 24 de julio, dos días antes de realizarlo mi amante me dijo: «Poyecto un buen golpe» Y como le preguntara yo de que se trataba, me contó: «Trato de hacer cantar (estafar) á un huissier de la calle de Montmartre que se llama Gouffé». «Y cómo?», le repliqué. «Oh! es muy sencillo; te pondrás en relación con él; es hombre muy aficionado á las mujeres. Procurarás agradarle y le dirás que no eres ya mi querida. No te pido más que esto. Lo demás corre por mi cuenta.

«Prometí hacer cuanto de mi exigía y al día siguiente por la mañana me trajo unas varas de tela. «Haz con esto un saco» y me indicó la manera de cortarlo. (Era el saco donde debía ser colocado el cadáver de Gouffé.)

«El día 26 por la mañana, día del crimen, Eyraud hizo llevar el baúl de Londres á casa de un embalador de la misma calle, núm. 2, para que reforzara con escuadras de hierro los ángulos, á fin de que ofreciera más resistencia. A las tres vino un muchacho del embalador con el baúl ya compuesto, que quedó en el pasillo. A las cuatro llegó mi amante trayendo un hule y un cordel muy fino. (El hule debía servir para envolver la cabeza del cadáver y evitar que se filtraran por las juntas del baúl, que después de la muerte debían salir por la boca de Gouffé.) Poco después salimos para ir á comer á un restaurant del boulevard de la Magdalena. A las ocho menos cuarto volvimos á casa y Eyraud se escondió detrás de un portier esperando la llegada de Gouffé.

«A las ocho en punto llamaron á la puerta; fuí á abrir y me encontré cara á cara con Gouffé.—¡Hola diablillo!—me dijo,—con que ya no estás con Eyraud? Yo no contesté; pero en el mismo momento un hombre (el rubio) que debía ayudar á Eyraud, levantó el portier y empujó á Gouffé hacia al medio de la habitación: Eyraud salió bruscamente del escondite, y exclamó: «Ah miserable! ¿Conque vienes á ver á mi querida?» Y diciendo esas palabras se arrojó sobre él, le cogió por el cuello y lo derribó en tierra. Ante semejante espectáculo comencé á gritar, pero Eyraud dijo á su cómplice: «Haz callar á la pequeña» y le alargó un puñal, con el cual me amenazó el rubio si no callaba, después de haberme derribado sobre un sofá. Mientras tanto, Gouffé, medio ahogado por Eyraud, trataba de desasirse. «Entrega 200.000 francos, le decía Eyraud», pero Gouffé amoratado y casi sin conocimiento, prorrumplió en lamentos guturales. Pronto cesaron sus quejas y entonces ví á mi amante que arrastraba su cadáver.

«Se desnudó completamente á Gouffé, sin que se le encontrará más que 150 francos, algunos papeles, un manojo de llavecitas y una sortija que llevaba en un dedo que fué también quitada. El cadáver, todavía caliente, fué metido en el saco y la cabeza envuelta en el hule, que se sujetó por el cuello con la cuerda que Eyraud había traído, y después se le colocó en el baúl, que fué cerrado y encordelado. Terminada la faena, Eyraud y su cómplice se marcharon dejándome encerrada.

«En la mañana siguiente vino muy temprano con un carruaje de la compañía Urbana, y con ayuda del portero cargó el baúl. Fuimos primero á la estación de San Lázaro, donde tomó otros dos baúles; de allí nos dirigimos á la de Lyon, saliendo en el tren más inmediato.

«Fuí yo quien acompañé á mi amante á Millery, á donde fuimos en un carruaje que conducía á Eyraud, llevando el baúl. Al llegar á aquel paraje, Eyraud arrimó el coche á una trichera del ferro-carril, descargó el baúl, y una vez abierto arrojó el cadáver sobre la vía.

«El baúl fué enseguida llevado al soto próximo y medio lo escondió entre unas malezas después de haberlo roto con un martillo.

«De vuelta al hotel esperé á mi amante mientras éste iba á entregar el carruaje, y una hora después salimos para Marsella.

«Estuvimos allí hasta el 17 ó 18 de agosto, viviendo en un modesto hotel, porque teníamos escasos recursos, y gracias al dinero que pidió Eyraud á un hermano suyo que reside en dicha ciudad pudimos ir á París, á donde llegamos el 19.

«El mismo día, por encargo de Eyraud, fuí á ver á su cuñado Mr. Choteau, que habitaba en Anteuil, boulevard Montmorency, á quien referí el crimen cometido por mi amante, y le pedí dinero que me prometió á condición de que marcháramos al extranjero. Aquella misma tarde, y mientras yo estaba en casa de Choteau, Eyraud se veía con su mujer y su hija en casa de una prima establecida hace años en el Pasaje Saumon.

«También fuí á Levallois Perret para recoger en casa del farmacéutico M. Corson, un baúl que había dejado en prenda de la cantidad por el alquiler de una habitación.

«Esperé luego á Eyraud en un café de la calle de Roma, y aquella misma noche salimos para Londres. Tres días después, hallándonos en Liverpool, recibí una carta de Mr. Choteau con una letra de 2.000 francos. Yo tomé el nombre de G. Legrand. Durante nuestro largo viaje por América, Eyraud ha escrito frecuentemente á su cuñado.»

Tal ha sido la tercera declaración que hizo Gabriela Bompard en la tarde del jueves.

Fácilmente se advierte que contiene sustanciales omisiones, y que algunos de los pormenores están notoriamente desfigurados; pero el juez no quiso por el momento insistir respecto á esas lagunas, y principalmente sobre el medio empleado para atraer á Gouffé, respecto de lo cual Gabriela guarda estudiado silencio, sin duda por que su participación en el crimen ha sido más directa de lo que hasta aquí ha dicho.

### Donde se preparó el saco.

Una de las contradicciones en que ha sido cogida la Bompard se refiere al saco preparado para envolver el cadáver de la víctima. Por virtud de ciertas averiguaciones de la policía, Gabriela hubo de confesar después que el saco lo había preparado en un hotel de la de la calle de Prony, donde alquiló por tres francos diarios una habitación, que ocupó del 23 al 26 de julio, con el nombre de Mlle. Labordere. En esa habitación la visitaba todas las mañanas, á eso de las diez, un hombre, sin duda Eyraud, que permanecía poco tiempo. Gabriela no salía de casa sino para almor-

zar y comer en un modesto restaurant de la vecindad.

«La criada del hotel dijo en un careo con Gabriela, que no la había visto coser el saco, pero que sí se fijó un día en que sobre el lecho había una tela amarillenta, con listas rojas (gerga). Gabriela sostiene que la criada le preguntó si la tela era para hacer rodillas ó paños de cocina, pregunta que no recuerda la criada. El hecho es que el día 26, á las siete de la mañana, Eyraud fué á buscar á su querida á la calle de Prony é hizo cargar en un carruaje el baúl grande de forro negro que Gabriela tenía en aquella habitación.

### El hombre rubio.

Hasta el jueves había sostenido Gabriela que Eyraud tenía cómplices, señalando como tales en un principio á un hombre rubio, frecuentemente citado por ella, y otro moreno. En una conversación que el jueves por la tarde tuvo con el Inspector Jaume, ante el agente Soudais, confesó que el hombre rubio, lo mismo que el moreno, no existen, habiendo sido Eyraud solo quien dió el golpe. El fué quien, presente en la habitación de la casa núm. 3 de la calle Troucon Ducoudray, esperó á Gouffé y lo estranguló delante de Gabriela. El crimen fué cometido entre ocho y nueve de la noche del 26 de julio.

### La casa del crimen.

La calle Troucon Ducoudray apenas tiene 100 metros de longitud. El entresuelo de la casa núm. 3 está dividido en dos partes: la una la ocupa la habitación, muy reducida, de los porteros; la otra es la que en el momento de la Exposición estaba desalquilada, y fué la que arrendó Eyraud en 200 francos mensuales, con mobiliario inclusive. Eyraud y su amante se presentaron á ver la habitación en los primeros días de julio, pagando un mes anticipado. En el recibo se hizo constar el nombre de Mr. Labordere. La habitación se reduce á una antesala, una alcoba que se puede dividir por un cortinaje para dejar lugar á una sala y una cocina; ni mas ni menos.

A los tres ó cuatro días de alquilado el cuarto, Eyraud se presentó á la dueña propietaria con la pretension de que le devolviera el dinero por los días restantes del mes, pues se veía obligado á marcharse de París, á lo que se negó la dueña.

### El cuñado de Eyraud.

Por consecuencia de las declaraciones de Gabriela, el juzgado instructor se constituyó en casa de Mr. Choteau, hermano de la mujer de Eyraud. Allí fueron halladas varias cartas de este último con sellos que revelan la procedencia de todos los parajes que Eyraud ha recorrido en los seis últimos meses.

Gabriela Bompard sostuvo delante de Mr. Chateau cuanto había dicho respecto á su entrevista de 19 de Agosto; pero monsieur Choteau negó en absoluto que Gabriela le hubiera revelado el crimen cometido por Eyraud.

«Es verdad, dijo, que vinísteis á Anteuil el 19 de Agosto á pedirme dinero; y verdad que os lo remití para que lo entregárais á mi cuñado, pero ni una palabra me referísteis relacionada con el huissier Gouffé.

Gabriela insistió en ser cierto también este último extremo, y por eso, y resultar comprobados los otros dos del recibo de cartas de Eyraud y el envío del dinero, el juez dictó su detención.

Sin embargo, por consecuencia de un escrito de Mad. Chateau, apoyado por un grupo de negociantes que responden de la honradez del detenido, el juez instructor lo puso en libertad provisional al día siguiente.

Mr. Choteau es un hombre de 60 años, que desde hace tres años habita una preciosa villa con espacioso jardín en el boulevard Montmorency de Anteuil, á dos pasos del bosque de Bolonia. Es un nego-

ciante muy conocido y acreditado de la calle de los Jeuneurs, donde su detención fué comentada. De su matrimonio con la hermana de la mujer de Eyraud tiene un hijo de 15 años y una hija de 12.

### Remy Launay.

Es sin duda este detenido el que mas curiosidad inspira en estos momentos, si quiera hasta ahora solo indicios resultan contra él.

Ya hemos dicho que Launay era amigo de Eyraud, á quien conoció en Sevres, y tenía también relaciones de negocios con el desgraciado Gouffé. Por esta última razón y porqué, si no recordamos mal, Launay fué visto el día 26 de Julio en compañía de Gouffé, tan pronto como fué notada la desaparición del huissier, el juez instructor le hizo comparecer como testigo. Launay mostró siempre gran solicitud para suministrar datos al juzgado y su interés por el descubrimiento del crimen parecía tan sincero como profundo, y así lo hacía comprender á Mad. Gouffé, á la que parece visitaba frecuentemente.

Sin embargo, ya fuese por sus antecedentes no muy lisonjeros, bien por el instinto de sabueso que distingue á los agentes de policía, duchos en el conocimiento de los criminales, ni Mr. Goron, jefe de la seguridad, ni el inspector Jaume estaban muy persuadidos de la inocencia de Launay. Fundábanse primeramente las sospechas, en que era cosa averiguada que la desaparición de Gouffé hacia dueño á Launay de una respetable cantidad que éste debía al primero, y cuyo pago no podía exigirse porque el único documento en que constaba había desaparecido con el carnet robado en el despacho del huissier la misma noche en que fué asesinado.

Pero Launay se había mostrado siempre correcto y oficioso en el juzgado, y ninguno de las policías consagrados á seguir todos sus pasos había logrado averiguar otra cosa sino el mejoramiento de su estado financiero desde el día del crimen, consecuencia natural de lo que todo el mundo sabía, aunque sin pruebas.

Así habían trascurrido más de veinte días, sin que por incidencia se mencionara el nombre de Eyraud en las pesquisas de la policía, cuando una tarde, después que Launay había prestado una de sus muchas é infructuosas declaraciones como testigo, le convidó á comer el inspector Jaume. Durante la comida no se habló una sola palabra del crimen, pero ya á los postres, cuando los efectos del vino predisponen el ánimo á las confianzas, el inspector se congratuló de que hubiera mejorado su posición por un favor de la fortuna, sin que tuviera nada de que responder ante la justicia, porque á nadie ofrecía duda de que nada tenía que ver él con el crimen. Launay se sonrió, como asistiendo á lo dicho por su interlocutor.

Sin embargo, añadía Mr. Jaume, es cosa averiguada que un hombre penetró en el despacho de Gouffé en la noche del 26 y robó la cartera donde estaban anotadas las sumas que el huissier os había entregado; ¿no teméis que se sospeche de vos y se os considere autor de ese robo y cómplice en la desaparición de Gouffé?

Tanto insistió sobre esta observación Mr. Jaume, á pesar de las terminantes negativas de Launay, apoyadas en el hecho de no haber reconocido la portera á la persona que subió al despacho, que al fin hubo de esclamar:

—¿Pero acaso soy yo la única persona que trataba con Gouffé? ¿Por qué no se ha fijado nadie en cierto Eyraud, que ha desaparecido al mismo tiempo que Gouffé?

El inspector Jaume esperaba una revelación, un nombre, un indicio. Launay acababa de señalar además la coincidencia de esa desaparición. Desde aquel momento la vigilancia de la policía se redobló para espiar á Launay, pero infructuosamente

porque nada se vió en él que justificara las sospechas.

Ha sido necesaria una revelación de Gabriela Bompard para que el juez se decidiese á decretar su detención. Hé aquí cómo se ha expresado la querida de Eyraud:

«La víspera del crimen, Eyraud y Remy Launay estaban sentados en una mesa de la cervicería de Gutenberg. La conversación recayó pronto sobre mí, diciendo mi amante que me había abandonado. A continuación exclamó Launay: A fé mia que es una muchacha muy agradable la pequeña, y por lo visto sigue viviendo en el núm. 3 de la calle Tronçon-Ducoudray.» Pocos momentos despues Gouffé se separó de ellos, marchándose Eyraud y Launay á comer juntos.

El juez instructor ha deducido de esta declaración que en esa comida Remy concertó el crimen, de acuerdo con Eyraud. Verdad es que careado Launay con Gabriela, ha negado que profiriera tales frases, pero esta las sostiene con energía.

Estímase también como un cargo importante el hecho de que algunos días despues del crimen Launay, se presentó al cuñado de Gouffé, hablándole de la relación que pudiera tener la ausencia de Eyraud al mismo tiempo que la desaparición de Gouffé.

En cuanto á la situación financiera de Launay, está averiguado que el día del crimen se hallaba muy apurado para pagar á los contratistas de unas construcciones comenzadas en unos terrenos suyos adquiridos en Sevres; tanto, que había tenido que suspender los trabajos, y que algunos días despues del crimen pagó todo y mandó seguir las obras.

La mujer de Launay no parece emocionada por la detención de su marido; manifiesta por el contrario, viva satisfacción por haberse presentado Gabriela Bompard. porque «de esa manera, dice, se logrará saber quién mató á Gouffé y se dejará tranquilo á mi marido.»

Otros indicios.

¿Quién fué al despacho de Gouffé, situado en la calle de Montmartre, y robó el carnet (libro de anotaciones) del agente una hora despues de haber sido asesinado?

La portera de la casa ha dicho que creyó era Gouffé, pues llevaba su abrigo. Si fué otra persona no puede precisar sus señas.

Gabriela Bompard ha dicho que despues de cometido el crimen, y puesto ya el cadáver en el baul, Eyraud se puso el abrigo de la víctima, cogió el manajo de llaves hallado sobre el cadáver y salió. Verosímilmente fué el quien estuvo registrando en el despacho del huissier. ¿Pero no podía también haber sucedido que Launay esperara en algun sitio la noticia de haber sido muerto Gouffé, y fuera él quien visitó la calle de Montmartre, pues que conocia muy bien el despacho y estaba mas interesado en la desaparición del libro donde se justificaba su deuda?

\*\*

Si la declaración de Gabriela sobre lo ocurrido el día 19 de agosto es cierta, la mujer de Eyraud ha estado haciendo una comedia; pues resultaría que vió á su marido en aquella fecha, á la vez que sostenia no tener de él noticia alguna. Ese encubrimiento induce á sospechar que conocia también la participación de su marido en el crimen.

\*\*

En el registro practicado en casa del cuñado de Eyraud, se encontró una letra falsa firmada por Eyraud, de 50.000 francos.

Se hace observar también, que ese Mr. Choteau habia ofrecido al juez instructor el paradero de Eyraud tan luego como tuviera alguna carta suya, ofrecimiento que no ha cumplido, como se ve por las averiguaciones hechas.

DESDE PARIS.

Paris 29 Enero de 1890.

La Cámara de diputados ha tomado en consideración varias proposiciones referentes al amparo de la vid contra la filóxera, á la enseñanza agrícola, á la libertad de la votación, etc., despues, volvió á la discusión de actas de las últimas elecciones y,

á pesar de la defensa de Mr. Rebert Mitchell, invalidó por 248 votos contra 224 las actas de la elección de Mr. Etcheverry por los Bajos Pirineos, con motivo de haberse metido el clero en favor del candidato electo.

Mr. de Freycinet, ministro de la guerra pidió la discusión de la proposición de ley concediendo un crédito de 1.120,890 francos para mejorar las camas de soldados y enseguida el crédito fué votado por unanimidad.

En su sesión de ayer, el Senado validó la elección de Mr. Morel por el departamento de la Mancha y despues nombró á los individuos de la comisión de instrucción de la Alta-Corte de justicia, en el caso que fuera preciso convocarla, y también al vice-presidente teniendo que reemplazar al presidente ausente.

Varias noticias.—El duque de Oporto, hermano del rey de Portugal, de vuelta de Italia á donde fué para presenciar las exequias del duque de Aosta, está en Paris y saldrá hoy para Lisboa.

—Acaba de llegar á Paris el cura Labelle, ministro de agricultura del Canadá, el apóstol de la colonización francesa en dicha tierra.

—Hoy se celebrará aquí el enlace de M. Laffite, hermano del alcalde de San Sebastian, con doña Mercedes Urruela, hija de una rica casa del Guatemala.

—Dicen de Londres, que se está organizando el club ó casino de los trece, con objeto de luchar contra la superstición referente al número trece; el 13 de cada mes se verificarán comidas en mesas de trece cubiertos, con trece platos, trece brindis, etc.,

—Vean los Italianos lo que cuesta ta triple alianza: se acaba de publicar en Roma la estadística de las quiebras en los últimos años, resultando para Roma: 38 quiebras en 1885, 75 en 1886, 105 en 1887, 160 en 1888 y 209 en 1889.

Se comprende que se asusten los estadistas italianos y pidan la paz comercial con Francia. Muy grave responsabilidad le cabe á Mr. Crispi por su afición tudesca á armamentos.

—Todas las locomotoras del mundo están convocadas á un certámen que ha de verificarse en el ferro-carril de Edimburgo y Londres; el premio será para la que consigne la mayor velocidad con el menor gasto de carbon.

El Observatorio de Paris.—Mucho tendrá que hacer este año el Observatorio de Paris, teniendo que observar varios cometas y, sobre todo, una sexta estrella que va á juntarse con las cinco de la constelación de Casiopea. Se dice que dicha estrella es la que se llama estrella de Betleem, que se vió por el nacimiento del Cristo y que pasa siempre 270 años sin acercarse á la vista de los habitantes de la tierra.

Por eso el Observatorio está acabando de organizar todos los aparatos del gran ecuatorial que se colocó en una torre alta de 16 metros y edificada para dicho magnífico instrumento.

Noticias locales y generales

A las nueve de la mañana de hoy, tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los funerales por el eterno descanso del alma de D.<sup>a</sup> Magdalena Miquel, viuda de Font, madre del ilustrado señor Vicario General de este obispado.

—Parece que los últimos emigrantes que fueron á Chile, se encuentran en la mayor miseria, y tanta lástima han inspirado á nuestros compatriotas allí establecidos, que se trata de fletar un buque para devolverlos á su patria.

Si esos emigrantes hubieran tenido en cuenta lo que hace más de un año viene diciendo la prensa nacional y no hubieran olvidado el adagio que dice: «la codicia rompe el saco» ó el que expresa que «vale más pájaro en mano que buitres volando,» no se verían como se ven.

Y lo peor no es eso; sino que apesar de esto y de lo mucho que ha sucedido á otros, sigue la emigración en alas del afán de hacer fortuna, porque hay que tener en cuenta, y está probado, que muchos, poco aficionados al trabajo, marchan allá creyendo

que el dinero cae como maná en medio de la calle, y de que allí se atan los perros con longanizas, cuando allá como acá hay necesidad de trabajar para comer y comer para trabajar, como en todas partes.

—A los treinta y ocho años de edad, ha fallecido en Barcelona el conocido Agente de Aduanas D. Vicente Sanz Selma.

—Un periódico recomienda como medio de acabar con los insectos y larvas en las cepas, escaldar éstas con agua hirviendo por medio de una regadera, cuidando que la aspersion se verifique de arriba abajo.

Dice que este experimento lo recomiendan revistas científicas y ha sido practicado en Francia y en España, y que el tiempo más oportuno para tal operación son los meses de Enero y Febrero.

—Aunque aún se registra alguno que otro caso, puede darse por desaparecido el dengue; pero esto no debe ser óbice á descuidar las prescripciones higiénicas, porque con los cambios bruscos de temperatura que experimentamos, con mucha facilidad puede adquirirse algun accidente de fatales resultados, como recientemente ha sucedido.

—Se ha publicado una Real orden disponiendo, que el cacao en polvo sin azúcar ó con menos de la indispensable para poderse reputar como chocolate, esté ó no aromatizado, adeude todos los derechos de partida 250 del Arancel.

—El señor Gobernador recomienda á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento, el exacto cumplimiento de los servicios afectos á la estadística sanitaria, para lo cual les ha remitido unos Estados tan simplificados, que esos funcionarios no tienen que hacer otra cosa que coser y cantar como suele decirse.

A fin de no adoptar medidas que le repugnan, la mencionada Autoridad les indica el imprescindible deber que tienen de remitirle los correspondientes resúmenes de mes, dentro de los cinco primeros días del inmediato al que se refiere el servicio.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrado anteayer, ha resultado favorecido con el primer premio el número 24,860, despachado en Barcelona.

Con el segundo y tercer premios han sido agraciados los números 27,349 y 10,045 respectivamente.

Han sido premiados con suertes de 2,500 pesetas los números 529; 3,010; 4,067; 9,104; 10,190; 15,424; 21,285; 22,523; 26,593; 27,778

Además, han correspondido premios de 2,000 pesetas á los números 2,223; 3,028; 5,367; 8,823; 10,438; 14,986; 16,609; 17,601; 18,309; 19,510; 19,750; 20,067; 25,539; 26,612, y 27,374.

—Leemos en el último número del *Bulletin Medical*, de Paris, la consoladora noticia que de las 850 personas mordidas por perros ó gatos rabiosos que han sido tratadas en el Instituto Pasteur de la capital francesa, no ha muerto ni uno solo. Parece que el líquido profiláctico se inyecta ahora á los pacientes en mayores cantidades que antes y durante dos días consecutivos, en lugar de todo en una sola vez.

Las estadísticas del eminente médico y paisano nuestro señor Ferrán, demuestran también que los resultados de sus inoculaciones anti-rábicas responden perfectamente á la curación de cuantos acuden á su laboratorio en busca de curación radical á sus mordeduras. Hay que consignarlo esto muy alto en nuestras columnas, ya que somos tan solícitos en aplaudir el talento de los hombres de valer que tiene el extranjero.

—¿Sabe alguien en que estado se encuentra la causa instruida á los Diputados Provinciales legítimos, por desacato ó lo que sea, á la persona del Gobernador Zancada?

Quisiéramos satisfacer esta curiosidad, para, á nuestra vez, satisfacer la de los curiosos que nos preguntan.

—En Tánger existen mas de 700 atacados del dengue.

Gracias á la benignidad del clima, la epidemia no ofrece gravedad.

—Por referencias que tiene un periódico madrileño, parece que el decreto de indulto que se halla redactando el ministro de Gracia y Justicia con motivo del restable-

cimiento de Su Majestad el Rey, se concede general á los penados que pasen de 60 años de edad; á los demás confinados se les hace una rebaja proporcional en el tiempo de sus condenas.

Lo cierto es que la impaciencia de los pobres penados es grande y el Ministro gasta mucha flema para una cosa tan sencilla que debiera haberse dado ya con mas oportunidad.

—El vecino de Sarriá D. Juan Tomás, ha pedido autorización para variar el desagüe del molino harinero que posee en el término de Sors, aprovechando las aguas del rio Terry. Se ha señalado un plazo de treinta días para que, los que se crean perjudicados con este proyecto, reclamen.

—Si en el *improprorogable* plazo de ocho días no satisfacen los Alcaldes de Begudá, Bescanó, Celrá, Camós, Caldas de Malavella, Castelló de Ampurias, Capsech, Flasa, Fonteta, Garrigolas, Llagostera, Masanet de la Selva, Puerto de la Selva, Port-bou, San Gregorio, Serriñá, San Felíu de Guixols, Selva de Mar, Úrtg, Vilademat, Verges y Llivia lo que adeudan á la Comisión liquidadora del disuelto Batallón Depósito de esta capital por hospitalidades causadas y socorros facilitados á los reclutas de diferentes reemplazos declarados inútiles en la revisión del año 1888, les exijirá la multa de diez y siete pesetas cincuenta céntimos.

Con que, por si acaso, ya lo saben los requeridos.

—Leemos en *La Epoca*;

Tenemos que añadir una nueva *irregularidad* á las muchas que registran los anales de la administración fusionista.

Un barco que llegó á Cienfuegos con 1.800 sacos harina de trigo, fué luego despachado como si llevara harina de centeno.

Algo debió sospechase, y por el hilo se sacó el ovillo, cuyo valor de 5.000 pesos dejó de entrar en las arcas del Tesoro. El administrador de la Aduana se hallaba en aquellos momentos en la capital de la isla.

Pero señores ¡por Dios! La isla de Cuba es un depósito de bandidos ó provincia de una nación civilizada, sujeta á las leyes con encargados de aplicarlas?

Cuidado, que de poco tiempo á esta parte, aquello dá lástima y repugna. Urje que acabe de una vez tan inmoral estado de cosas.

—Hoy se abrirán en la Delegación de Hacienda, el pago de sus haberes á las clases activas y pasivas del Estado y clero que cobran por esta caja provincial.

—El Sr. Conde, de Villaverde de la Alta, ha inventado una nueva forma de atriles, que producirá, sin duda, resultados excelentes.

Con frecuencia ocurre que al volver las hojas del libro de música abierto sobre el atril, se desprende aquél desluciendo la ejecución del artista, ó se pierden algunos compases si no hay algún buen amigo que se encargue de la enojosa faena.

Pues bien: merced al *atril mecánico*, debido á la invención del Sr. Conde,—atril que por su forma adecuada puede adaptarse al piano, sirviéndole de nuevo adorno,—se sostiene á maravilla el libro, y en virtud de un registro que aquel tiene en uno de sus lados, él mismo se encarga de ir volviendo las hojas con perfecta regularidad, sin que un solo compás se pierda, pudiendo pasar la vista en un instante desde la última nota de una llana á la primera de la siguiente.

El atril mecánico será también de aplicación muy útil en las grandes orquestas.

—Se ha remitido á los Ayuntamientos un modelo de Estado demostrativo de cosechas de productos agrícolas para que, una vez llenado el encasillado, lo devuelvan á la Secretaría del Consejo provincial de agricultura, industria y comercio, durante el mes que comienza hoy.

—Desde unos días hace, vuelven á mostrarse en desacuerdo los relojes públicos y el de casa del señor Ridaura que es, en nuestro concepto y sin ánimo de ofender á los venerables de la Catedral y de la ciudad, quien con más exactitud nos indica el verdadero tiempo medio.

Estos atrasos y adelantos perjudican grandemente al público y traen en continua tortura á los particulares, especialmente á los de bolsilo, cuyas saetas bailan continuamente un verdadero minué.

—No gustó á los Caciquillos nuestro artículo de ayer *Candidato en puerta*.

Lo comprendemos, porque á nosotros ni nos gustan sus candidatos ni nos gustan ellos.

Parece mentira siendo tan guapos como son los pobrecillos.

—Con un sueldo anual de 950 pesetas, está vacante la secretaría del Ayuntamiento de Vallfogona que, á su vez, lleva anejo el servicio de la Municipal.

La plaza es lo que se llama una verdadera ganga, que nadie se explica como puede haberla renunciado el que la disfrutaba.

—En el Teatro principal y en la espaciosa sala del Odeón, se darán esta noche lucidos bailes de máscaras.

—En el kilómetro 182 de la línea de Tarragona, Barcelona y Francia situado entre las estaciones de Sils y Empalme, fué hallado ayer tarde el cadáver de un hombre que, según parece, se arrojó á la vía al pasar el tren descendente de mercancías de la mañana.

La autoridad correspondiente se personó en el lugar de la desgracia para instruir las oportunas diligencias.

—El *Boletín Oficial* está publicando las actas de las sesiones de la Diputación Provincial correspondientes á Noviembre último.

Ni el *Velógrafo* lo haría mas á tiempo ni con mayor prontitud. Dos meses y medio y pico de retraso, no es mucho comparado con la eternidad.

—Que le ocurre al activo político señor Perez que parece anda malhumorado hasta con los mismos suyos? Créanos; dedíquese á confeccionar emplastos; trabaje contra nosotros haciendo alguna que otra cataplasma con elementos flojísticos de los que tiene á mano, y no se incomode, que no está la Magdalena para tafetanes ni es época esta para cojer berrinches.

Tome del enemigo el consejo y no dude que irá bien. Lo demás no es bueno para la salud; créanos V., D. José, y consérvese bueno, que es lo más importante para cuantos sabemos lo mucho que puede dar de sí un joven de sus prendas.

—A las 10 de la noche de hoy, tendrá lugar en el salon del Odeon el tercer baile de Máscaras de la sociedad *La Odalisca* el cual, según acuerdo, será de disfraz obligatorio para las señoritas, por cuyo motivo y según las noticias que tenemos, asistirán algunas comparsas luciendo trages de efecto por lo caprichosos.

A las 9 ó sea una hora antes del baile, la orquesta principal de esta ciudad dirigida por los reputados profesores Pibernus y Vidal, dará una serenata frente al local del Casino en la Rambla de la Libertad.

## SIN ESPERANZA.

A....

Ruge el mar como monstruo formidable arrollando, soberbio, cuanto alcanza... y á pesar de su encono, lame humilde la fresca arena de la extensa playa.

Las fieras más terribles y bravas el poder del león temen y acatan...

y este depone su altivez y brio por lograr el favor de la hembra amada.

También yo, como el mar busca á la arena y se humilla el león ante la que ama,

á tí te busco y ante tí me humillo llena de amor y de ilusión el alma.

Pero ¡ay! en vano, que la arena aún sigue á la ola temblorosa que la baña,

y la fiera el afecto de su amante, cariñosa y solicita al fin paga!

¡Sólo tú, indiferente á mis afanes, destruyes mis hermosas esperanzas,

más feróz que la reina del desierto, más cruel que la arena de la playa!

Venancio Serrano Clavero.

## Sentencia.

A la una de la madrugada de ayer terminó en la Audiencia de lo criminal, el juicio por Jurados de la causa del robo de la Santa Iglesia Catedral.

La sentencia proferida por la Sala, ha sido la siguiente:

Anselmo Martí queda absuelto del delito de estafa que se le imputaba, multado con ciento veinte y cinco pesetas por la tentativa de robo del día cinco de Febrero último, y condenado á seis años y ocho meses de presidio mayor por el delito de robo consumado en la noche del día siete

del mismo mes con las indemnizaciones correspondientes.

José Fraga é Isidro Domenech, condenados á igual pena que el anterior, por la tentativa de robo del día cinco de Febrero, y á seis años y un día de presidio mayor por el delito de robo.

Sentimos la rijidez de la ley, no solamente por los condenados que, en un momento de extravío, faltaron á sus deberes, si nó por sus atribuladas familias que vienen llorando con lágrimas de amargura la ligereza de esos individuos que, de seguro, no midieron la gravedad de la acción que cometían.

Cuanto han podido y sabido han hecho sus elocuentes defensores señores Bajandas, Casadevall y Catalá, cuyas defensas han superado, si cabe, á la fama que tienen tan justamente adquirida de expertos criminalistas, habiendo alcanzado con sus elocuentes informes todo el favor compatible con la ley en obsequio de sus patrocinados.

## El viento en Port-Bou.

Hé aquí los telegramas que ayer publicó *El Diluvio* de Barcelona, cuyos datos están conformes y son más extensos que los que se nos detallan en una carta que hemos recibido.

Port-Bou 30.—Ayer, á las dos de la tarde, empezó á soplar fuerte viento del Norte (*tramontana*), convirtiéndose luego en un verdadero huracán.

La fuerza del viento era tal, que no se recuerda aquí ningún vendabal tan impetuoso como éste. Por la noche arreció el huracán de tal suerte, que se hizo imposible el tránsito por las calles de este pueblo, especialmente en la parte alta, en donde ha causado no pocos extragos. Tanto la Aduana como los edificios del ferro-carril han sufrido grandes desperfectos, viniéndose al suelo trozos de techo, tabiques, etc., presentando hoy los alrededores de dichos edificios un aspecto desolador, pues se ven en sus inmediaciones montones de escombros, cestas y gran número de objetos de difícil clasificación. La oficina de los carabineros se derrumbó, hallándose en la misma un teniente, un cabo y varios individuos de dicho cuerpo, los cuales pudieron salvarse milagrosamente.

No pocos vagones cargados, movidos por la fuerza del ciclón, fueron á descarrilar á gran distancia del sitio donde se hallaban. Entre los varios accidentes personales que han ocurrido, puede citarse el de un cabo de carabineros que fué cogido entre los topes de los vagones y que fué recogido sin conocimiento, creyéndole muerto. Auxiliado por los facultativos de ésta y después de habersele aplicado los oportunos remedios, volvió en sí y hoy parece que se halla fuera de peligro. Un pánico indescriptible se apoderó del vecindario á pesar de tomarse las debidas precauciones. Dicese que un laud de Llánsá ha sufrido algunas averías, siendo auxiliados sus tripulantes en el vecino pueblo de Culera. A la hora en que telegrafio continúa soplando el viento con fuerza. El tráfico se halla interrumpido. Como no funciona en ésta el telegrafo, me veo obligado á remitir este telegrama á Figueras.—*Marés*.

Continúa reinando el violento huracán que se inició ayer, habiendo causado nuevos desperfectos. Una ráfaga ciclónica ha arrancado la mitad del techo del taller de revisión de coches, arrastrándolo casi por entero á un patio inmediato. El citado techo era de doble pavimento de madera y ladrillos. También se han derrumbado el edificio-depósito de herramientas de las brigadas del ferro-carril, los techos del taller de máquinas y el del muelle cubierto de la Aduana, que están completamente en ruinas, amenazando nuevos desprendimientos. El local de la Aduana y varios edificios de la población, han sufrido también desperfectos de menos importancia.

Los alambres telegráficos se rompieron, funcionando el telegrafo con dificultad. A la una y media de esta tarde han volcado en la estación de Cerberé varios vagones, imposibilitando las maniobras en la vía. Por esta causa no ha llegado aquí el tren de mercancías. En el Puerto de la Selva la situación es muy crítica. A varios buques cargados de adoquines que se preparaban para zarpar con rumbo á Barcelona, les sorprendió el temporal yéndase á pique, siendo esto debido á una disposición anómala que suprimió la Dirección de Sanidad de La Selva y obligando á los buques procedentes del extranjero á refrendar sus patentes en el puerto habilitado al efecto, que no ofrece las con-

diciones de seguridad de aquel.—*Marés*.

Además, sabemos por carta, que en San Miguel de Culera ha causado también el huracán desperfectos de gran consideración en los edificios y arbolado, no habiéndose librado de los efectos la población y término de Llánsá.

## HISTÓRICO.

Yendo Enrique IV de caza se perdió en el bosque, sin conseguir en dos horas encontrar una senda, por sus diligencias que practico.

La casualidad llevó un aldeano por aquella espesura, y el rey le suplicó que le sirviera de guía, conviniendo él en ello sin mucha repugnancia.

Los aldeanos son muy curiosos y sobre todo el de nuestro cuento.

—Tu—dijo el aldeano al rey con mucha franqueza—debes ser sin duda algun paje de los que acompañan á S. M.

—Lo has acertado—contestó el rey con amabilidad.

—¡Caramba! debe ser gran fortuna estar siempre al lado del rey!

Este se sonrió, y después le dijo:

—¿Nunca lo has visto?

—Nunca.

—Pues bien, si lo deseas, yo te puedo proporcionar ese gusto.

—¡Ah eso no puede ser, porque yo quiero verlo muy de cerca, para ver si se parece á los demás hombres!

—Te pondré junto á él, tan cerca como estamos los dos.

—¿Y en qué le conoceré? ¿Se distingue en el traje?

—No, pero acuérdate de esto; cuando llegemos, procura no separarte de mí; observa entonces á todos, y el que tenga el sombrero puesto cuando se lo quiten los otros, aquel es el rey.

A poco rato salieron al camino; todos los cortesanos que esperaban al rey con ansiedad vinieron á su encuentro, le rodearon y se apresuraron á quitarse el sombrero.

¿Conoces ahora al rey?

A fé mia, que sí;—dijo el aldeano frotándose los ojos.

—No hay duda alguna; ó sois vos ó soy yo.

En efecto; los dos eran los únicos que llevaban sombreros.

*The Garrolaci.*

## ¿Que nos espera?

Esta pregunta la contesta la *Gaceta* publicando el resultado de la liquidación del presupuesto de 1888-89. Cuando el Ministro presentó el presupuesto á las cortes, presentó las cifras eventuales con tanto optimismo, que resultaba lo que, entre los economistas se llama *superávit* y nosotros los profanos, sobrante. Según las cifras en él consignadas, los créditos concedidos ascendían á . . . Pesetas. 833.553.002 Y los ingresos á . . . 834.828.538

*Superávit* calculado. . . 1.275.536

Luego se dispuso que se hicieran economías, y se decretaron posteriormente en cantidad de 7 millones de pesetas, con lo cual los ingresos debían exceder á los gastos en 8 millones.

En lugar de esto, hé aquí el resultado que ofrece la liquidación del referido presupuesto:

	Pesetas.
Gastos.. . . . .	822.911.883
Ingresos. . . . .	700.461.247
Déficit. . . . .	122.450.636

Es decir, que el error se aproxima á 131 millones, y como muy bien dice un colega, también la cuenta de resultados de ejercicios cerrados se saldó en el mismo año con un exceso de los gastos sobre los ingresos de 16 millones de pesetas, aparece que el total gasto en el año de 1888-89 superó á los ingresos en la enorme suma de 147 millones, que es el verdadero déficit, en vez del *superávit* calculado de 8 millones.

El fracaso del plan económico del Gobierno fusionista no puede ser mayor, y la situación de la Hacienda y, consiguientemente, del Tesoro, ni más grave, ni más apurada.

Por esto preguntamos ¿qué nos espera?

## Armamentos rusos.

Dicen de San Petersburgo que el gobierno ruso sigue apremiando sus armamentos para la armada.

Seis grandes acorazados están concluidos ó á punto de concluirse; son los *Tehesme*, *Catarina II*, *Sinope*, *Doce-Apostoles*, *Tres-Obispos*; el sexto no tiene nombre todavía. También se están concluyendo dos cruceros y seis cañoneros. Esos ocho navios de guerra han de navegar en el mar Negro.

Además, se están concluyendo cinco grandes acorazados para el mar Báltico; son los *Navarin*, *Hanguit*, *Emperador Nicolás I*, *Emperador Alejandro II*, *Recuerdo*.

Por fin, pronto estarán concluidos para el mar de Azof algunos torpederos y un gran crucero de 1.000 toneladas.

## Historia de un décimo de lotería.

Corre en Granada como verídica la siguiente historia de un décimo de la lotería premiada, que tomó un matrimonio de cierta ciudad de aquella provincia:

Este décimo lo llevaba un hombre que gana dos pesetas al día y que vive en un cortijo próximo á la ciudad. Como la noticia cundió enseguida y el premio tardaría la subalterna algunos días en pagarlo, nuestro hombre y su mujer se echaron á temblar, pensando en que el billete podría perderse ó serles robado.

Lo primero que se le ocurrió á la mujer, fué cosérselo por dentro de la saya y acostarse siempre vestida.

Un día en que hizo legía la pobre mujer, antes de ir al mercado, se dejó la saya sobre una silla, y entrando después una muchacha que ayudaba al ama de la casa en la faena, y viendo aquella saya sucia en la silla, creyó que estaba allí para lavarla y la echó en la caldera.

Media hora después entra la propietaria; no encuentra la saya, la cuentan lo ocurrido, alborota la casa, y declara que hay en la caldera mucho dinero.

Sacan aquel guñapo á toda prisa del hervor; el billete habia resistido al fuego; pero estaba tan mojado y se habia quedado tan pálido, que hubo que pegarlo á un pedazo de papel y ponerlo á secar.

Pero ya todo el pueblo sabía el secreto. El marido se metió el papelito en el pecho. Antes le arrancarían la vida que el billete. No contó, sin embargo, con su propio sudor, y á los 15 días el billete estaba próximo á romperse.

La mujer pensó que lo mejor sería enterrarlo. A deshora de la noche hicieron un boquete en el suelo y lo taparon con un ladrillo.

Pero dos dias después se dijo por el pueblo que el notario habia enterrado unos documentos y se los habian comido los ratones.

—¡Nuestro billete! exclama la mujer delante de un grupo de trabajadores y echa á correr.

Desde aquella noche los esposos no durmieron, pensando en que alguien vendría á cavar en la tierra.

Sacaron de nuevo á luz el pedacito de papel, y después de una larga discusión, resolvieron enterrarlo en una botella y llevar ésta á la bodega.

Y todas las noches, antes de acostarse, bajaban á reconocer el tapon y se iban á la cama.

Por fin, el día destinado á cobrar, el marido y la mujer emprendieron el viaje á la ciudad, llevando por todo equipaje una botella... que rompieron ante la subalterna, no muy seguros todavía que el billete estuviere dentro.

## Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.

San Ignacio, ob.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia del Mercadal.

## TELÉGRAMAS.

Madrid 30.—Los señores Cassola y Martos han manifestado al general López Dominguez, por encargo del señor Romero Robledo, que no intentó mortificarle en lo más mínimo al referirse al programa político del duque de la Torre. Parece que el general ha quedado poco satisfecho de las explicaciones.

Congreso.—Se reanuda el debate político, contestando el general Cassola al señor Sagasta; lamentase de que éste haya contado las manifestaciones hechas en conversaciones particulares y solo lo que á él le ha convenido, llamando lo demás.

Sostiene que se le ofreció la cartera de la Guerra y dice que á nadie más que á él toca implantar sus reformas militares.

Imp. de LA LUCHA á cargo de P. Vert.

**P**ÉRDIDA.—Se replica á la persona que haya encontrado un anillo de oro con un brillante, lo presente en la Redacción de este periódico y se le darán SESENTA PESETAS de gratificación. 1-2

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHSO MEDICAMENTOS

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 9-26

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargel, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

### ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, basado aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Ecsema, Soriasis, Herpes, Liquez, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

## ¡¡OJO!!

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

## BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. . . . . 4 pesetas.  
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. . . . . 5 »  
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. . . . . 0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» — En preparación: «Historia de la Música.» «El Mueble.» «La Tapicería.»

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Aperitivos, Estomacales, Purgantes, Depurativos  
Contra la FALTA de APETITO, el ESTREÑIMIENTO, la JACQUECA  
los VAHIDOS, las CONGESTIONES, etc.  
DOSIS ORDINARIA: 4, 2 ó 3 GRANOS. — NOTICIA EN CAJAS  
Exigir los VERDADEROS en CAJAS AZULES envueltas en rotulo de 4 COLORES  
Y EL SELLO AZUL DE LA UNIÓN DE LOS FABRICANTES  
PARIS, Farmacia LEROY, y principales Farmacias.

**H**AY para vender un tornillo con su banco, de cerrajero y algunas herramientas.  
Darán razón en la Imprenta de este Diario. 8-8

## APRENDIZ

Se necesita uno en la Imprenta de este Diario.

## Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de Miner, calman á las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospitalet (Barcelona).—Madrid: Sr. Sanjaume.—Horno de la Mata, 15. Depósito de productos químicos.

## CÓDICO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3.50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

## VINOS Y JARABES

de DESPINOY

### el EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París  
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.  
DEPOSITO GENERAL: DESPINOY Y C<sup>ía</sup>, 9<sup>ta</sup>, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

## LA LUCHA

### DIARIO DE GERONA

VEINTE años de existencia.

Se publica todos los días menos los siguientes á festivos.

Es el periódico de más lectura en su clase.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

Gerona, trimestre. . . . .	4.50 pesetas.
Idem fuera de la capital. . . . .	5.00 »
Ultramar, id. en oro. . . . .	18.00 »
Idem por un año, en oro. . . . .	30.00 »
Extranjero, trimestre. . . . .	7.50 »

Redaccion y Administracion, calle del Progreso núm.º 4, piso 3.º, puerta 1.º

## GRAN HOTEL CENTRAL, DE ESPAÑA Y AMÉRICA.

PARIS 56, RUE LAFAYETTE.

S. MARTIN.

56, RUE LAFAYETTE PARIS.

Se lee todo el anuncio y guardese que algún día será útil.  
Situación de primer orden en la grandiosa CALLE LAFAYETTE 56, el punto más céntrico de PARIS. Próximo á las estaciones ferreas del Est, Nord y Ouest Saint Lazare.

Edificio expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones á la calle. 80 cuartos y salones de 3 á 15 francos por día, espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones á la calle. Departamentos para familias. Ascensor sirviendo todos los pisos. Caloríferos en los Salones. Teléfono en comunicación con todos los abonados de París.

Restaurant á todas horas por Carta, á precios fijos: Desayuno 1 fr. 50. Almuerzo 3 fr. 50, vino comprendido.—Comida 5 fr., vino comprendido.

Cocinas francesa y española. Gran salón-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas á la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

Pensión de familia al mes y á precio conveido. Por una semana 7 días, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona, 84, 105, 126, 140, 175 frs.

Temporada de invierno: de 1.º Noviembre al 31 de Marzo.—Pensión y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al día.—Arreglos ventajosos para familias. Sala de baños é hidroterapia. Pe-

luquería. Intérpretes de todas lenguas, con preferencia la española.

Salón de lectura, piano, biblioteca, aunaros, guías, álbums de fábricas españolas y francesas, y muchos periódicos españoles y americanos.

Señas de españoles y americanos residentes en París.—Coches de lujo, de abono, al día y á la hora.

Reunión de familias distinguidas de la Peninsula, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.

Único Hotel Español y Americano en París.

CONSEJO.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada á París, harán bien en telegrafiar así:

Hotel Central, 56, rue Lafayette, PARIS.

Llegaremos á tal hora, tantos minutos.—Estación tal (Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada.) Apellido del viajero. Un representante del GRAN HOTEL CENTRAL con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estación á esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipajes, elección de coches, procurando que desde que llegue á esta gran ciudad tenga quien le acompañe y quien le sirva. Lo viajeros pueden escribir ó telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitación, y que se salga á esperarlos en las Estaciones ó en los puertos de España, Francia, Inglaterra é Italia.